	редни број часа
	назив наставне јединице
	наставна тема

	
	
	бр. теме
	назив

	24.
	Релативна атомска маса
	3.а.
	Атом и структура атома

	тип часа:
	облик рада:
	наставна метода:

	обрада
	фронтални
	дијалошка

	наставна средства:
	уџбеник, табла и фломастер

	образовни стандарди:
	

	циљ часа: усвајање знања о релативној атомској маси

	задаци:
	образовни: ученик треба да зна значење релативне атомске масе
функционални: развијање логичког мишљења
васпитни: стицање тачности и прецизности у раду

	активност наставника:
	мотивисање за учење новог градива,

	активност ученика:
	активно слушање, бележење

	литература:
	Адамов, J., Макивић, H., Олић, С. (2012): Хемија за 7. разред основне школе, Београд: Герундијум.

Адамов, J., Макивић, H., Олић, С. (2012): Лабораторијске вежбе са задацима из хемије за 7. разред основне школе, Београд: Герундијум.

	напомена: (корелација у оквиру предмета/ корелација са другим предметима/литература (ван обавезног уџбеничког комплета)/ угледни час/ посетиоци на часу и др).

· корелација са математиком

	исходи часа:  ученик треба да:

· наводи да је атом честица изузетно мале масе и да се због тога маса изражава преко релативне атомске масе:
· дефинише појам релативна атомска маса;
· уме да израчуна стварну масу атома неког елемента на основу релативне атомске масе и обратно;
· наводи вредност унифициране атомске јединице масе. 

	временска артикулација часа

	      уводни део часа:
	главни део часа:
	завршни део часа:

	5 мин
	35 мин
	5 мин


ПРИПРЕМА ЗА ОБРАЗОВНО-ВАСПИТНИ РАД

         предмет: ХЕМИЈА

        разред: СЕДМИ

школска: 20__ / __.година         наставник: _____________________
	самоевалуација часа: оствареност припреме

	одељење
	остварен
	делимично остварен
	неостварен

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	Белешке:




Изглед табле






Ток часа
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VlspaquaBarbe penaTtuBHe aToMCKe Mace cMelle usotona

' Mpumep 1.

XeMujckn enemMeHT 6akap y npupoaun noctoju y obnuky Aea ctabunHa
nzoTona: “Cu n “Cu. HbmxoBa 3acTyr/beHOCT je TakBa Aa oA AeceT aToMma
6akpa y npupoau, cegam atoma bakpa je °Cu, a Tpu atoma bakpa cy “Cu.
3aTo je penaTvBHa aToMcka Maca 6akpa geunmanaH 6poj.

7-Ar("Cu)+3-Ar("Cu) _ 7-63+3-65

Ar(Cu) = 7+3 10

=636

) Mpumep 2.

JnTnjym y npupoaum ce jaerba y obnuky Aga mzotona °Li u Li, unja je
3acTyn/beHocT, peaoM, 7,5% un 92,5%. VzpavyHajMo penaTvBHy aToMcKy
Macy M30TOMCKe CMeLLe UTUjyMa.











Уводни део часа:


Анализа домаћег задатка.


Атоми су најситније честице хемијских елемената и њихове масе су изузетно мале. Због веома малих вредности, масе атома хемијских елемената не изражавају се уобичајеним јединицама за масу – килограмима, грамима или милиграмима. Ове јединице су превелике за изражавање толико малих маса какве имају атоми. Стога је било потребно изабрати неку довољно малу јединицу масе којом би се, као некаквим тегом, могле изразити масе атома. Циљ часа је да научите како се представља маса атома.


Главни део часа:


Јединица масе која се данас користи у хемији је унифицирана атомска јединица масе која одговара 1/12 масе атома угљениковог изотопа 12С.


П: Колико садржи протона и неутрона ако је редни број 6, а масени 12?


О: Садржи 6 протона и 6 неутрона.


П: Шта представља 1/12 масе овог атома?


О: 1/12 масе представља просечну масу једног нуклеона у језгру атома.


Дакле, то значи да је једна унифицирана атомска јединица масе заправо просечна маса једног нуклеона у језгру атома угљеника и износи 1,67 · 10-24 g.


Масе свих атома добијају се упоређивањем њихове масе са инифицираном атомском јединицом масе. Тако израчуната маса, изражена у односу на неку другу јединицу, назива се релативна атомска маса и обележава се са Аr. Пошто је добијена дељењем стварне масе атома с масом једног нуклеона, релативна атомска маса је неименован број (нема јединицу).





Аr=                      =                              


	Релативна атомска маса атома неког хемијског елемента је број који показује колико је пута стварна маса његовог атома већа од 1/12 масе атома угљениковог изотопа 12С, односно од унифициране атомске јединице масе.


Пример 1. Стварна маса атома кисеоника износи 2,672 · 10-23g. Израчунај релативну атомску масу атома кисоеника.


Аr(O)=                           =                            = 16,00


Пример 2. Стварна маса атома флуора износи 3,173 · 10-23g. Израчунај релативну атомску масу атома флуора.





Аr(F)=                           =                            = 19,00








Ретки су елементи који се у природи јављају у облику само једног изотопа. Када се рачуна релативна атомска маса неког хемијског елемента, потребно је у обзир узети и заступљеност свих изотопа тог елемента који постоје у природи. За разлику од масених бројева атома, који су увек цели бројеви, релативна атомска маса хемијског елемента најчешће није цео број.


Пример 1: Хемијски елемент бакар у природи постоји у облику два стабилна изотопа: 63Cu и 65Cu. Њихова заступљеност је таква да од десет атома бакра у природи, седам атома бакра је 63Cu, а три атома бакра су 65Cu. Зато је релативна атомска маса бакра децималан број.


		     Ar(Cu)=                                        =                               = 63,6





      Пример 2: Литијум у природи се јавља у облику два изотопа 6Li и  7 Li, чија је заступљеност 7,5% и 92,5%. Израчунајмо релативну атомску масу изотопске смеше литијума.





		     Ar(Li)=                                        =                               = 6,93











    	Завршни део часа:


Урадити први задатак који се налази у уџбенику на 55. страни. Преостала 4 задатка ученици да ураде за домаћи задатак.


Атомски број сумпора износи 16, а масени број 32. Колика је релативна атомска маса атома сумпора?


А=Аr=32


















































РЕЛАТИВНА АТОМСКА МАСА


      Аr=                      =                              





m (O)= 2,672 · 10-23g


 Аr(O)=                           =                            = 16,00





m (F)= 3,173 · 10-23g


   Аr(F)=                           =                            = 19,00





      Ar(Cu)=                                        =                               = 63,6


  


Ar(Li)=                                        =                               = 6,93












































7,5 · Ar(6Li) + 92,5 · Ar(7Li)      7,5 · 6 + 92,5 · 7  


                100                                  100





7 · Ar(63Cu) + 3 · Ar(65Cu)         7 · 63 + 3 · 65  


                7+3                                  10





3,173·10-23g


1,67·10-24g





m(F) 


1,67·10-24g





2,672·10-23g


1,67·10-24g





m(O) 


1,67·10-24g





m(E) 


1,67·10-24g





7,5 · Ar(6Li) + 92,5 · Ar(7Li)      7,5 · 6 + 92,5 · 7  


                100                                  100





m(E)


1 m(12C)


     2





7 · Ar(63Cu) + 3 · Ar(65Cu)         7 · 63 + 3 · 65  


                7+3                                  10





2,672·10-23g


1,67·10-24g





m(O) 


1,67·10-24g





3,173·10-23g


1,67·10-24g





m(E) 


1,67·10-24g





m(F) 


1,67·10-24g





m(E)


1 m(12C)


     12
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